



### ДАБРАЧЫНАСЦЬ

**НАСУПЕРАК УСАМУ БЕЛАРУСЬ — АДКРЫТАЕ ГРАМАДСТВА**

2—3 стар.

**“АЛЕКСТЫДА” МАЦУЕ БЕЛАРУСКА-ГРЭЧАСКІЯ СТАСУНКІ**

4 стар.

**НАВІНЫ. ЗДАРЭННІ**

2—3 стар.



### ХРЫСЦІЯНСКАЯ СТАРОНКА

#### “ЖЫЦЦЁ І ВЕРА”

● ТЫСЯЧАГОДДЗЕ НА-ЛЯВОННАЛЬСКУ  
● НА СКРЫЖАВАННІ МЕРКАВАННЯЎ:  
МОЛАДЗЬ І РЭЛІГІЯ

5 стар.

#### ЗВАРОТНАЯ СУВЯЗЬ:

ЛІТВА, ЗША

6 стар.



### РЫФЫ БЕЛАРУСКАГА НАВУЧАННЯ НА БЕЛАСТОЧЧЫНЕ

#### ШТО ТАКОЕ “ТРАБУШЭТ”?

8 стар.

#### КРЫЖАВАНКА АД Ірыны БЕКІШ

8 стар.

STOWARZYSZENIE M...  
KULTURY WLA...  
WIAJOWSC...  
17-200 Hajawka, ul. 3...  
tel. (085) 682 28...  
6 стар. BIBLIOTEKA...  
7 in wowl...

АГУЛЬНАЯ БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

РАСПАЎСЮДЖВАЕЦЦА Ў 48 КРАІНАХ

# Голас Радзімы

15 лістапада 2000 года

Цана 90 рублёў

№ 46 (2708)

Штотыднёвая газета для суайчыннікаў за межамі Беларусі

Выдаецца з 6 красавіка 1955 года

### АСПЕКТ ПРАБЛЕМЫ

“У рэалізацыі Праекта паступовага скарачэння ўжывання азонаразбуральных рэчываў (АРР) Беларусь паказала сябе эфектыўным, сапраўды зацікаўленым партнёрам”, — адзначыла на прэс-канферэнцыі куратар экалагічных праблем Сусветнага банка (СБ) Паола МЕТА.

## КРОК — ЗА ЗАХАДАМ?

Сусветны банк, як вядома, у маі 1997 года даў сваё афіцыйнае “дабро” на выдаткаванне нашай краіне на “азонавую справу” гранта Глобальнага экалагічнага фонду (ГЭФ) на суму 6,9 мільёна долараў ЗША.

Праект АРР складаецца з шасці падпраектаў, якія прадугледжвалі аказанне канкрэтнай, адраснай дапамогі беларускім прадпрыемствам, што выкарыстоўваюць у сваёй рабоце рэчывы, шкодныя для азонавага слоя Зямлі. У выніку праведзенай сумесна з СБ працы Міністэрству прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя Рэспублікі Беларусь удалося вывесці з ужытку каля 700 тон азонаразбуральных рэчываў на шасці прадпрыемствах краіны: АТ “Атлант”, Мінскім прыборабудуўнічым заводзе, аб’яднанні “Белгандальпрагрэс”, Мінскім вытворчым аб’яднанні вылічальнай тэхнікі, брэсцкім “Цветатроне” і пінскім “Камертоне”. Там яны ўжываліся пры вытворчасці і абслугоўванні халадзільнага абсталявання, а таксама ў якасці растваральнікаў у радыётэхнічнай прамысловасці...

Асаблівасць праекта была ў тым, што, акрамя выканання задач “азона-

вага плана”, прадпрыемствам аказалі грунтоўную дапамогу па вытворчасці спажывецкіх тавараў і высокатэхналагічнай прамысловай прадукцыі. А гэта дазволіла ім мадэрнізавацца і павялічыць канкурэнтаздольнасць. “Атлант”, напрыклад, дзякуючы Праекту АРР, удалося захаваць лідэрства па вытворчасці халадзільнікаў сусветнага класа і павялічыць экспартны патэнцыял. Іншыя ж буйныя прадпрыемствы электронікі наогул спынілі б сваё існаванне: ГЭФ дазволіў утрымацца на плыву, а вырабляемая імі прадукцыя захоўвае сёння высокую якасць. На тым жа Мінскім вытворчым аб’яднанні вылічальнай тэхнікі, дарэчы, прадукцыйнасць у 1999 годзе ўзраста на 165 працэнтаў. Таму не дзіўна, што ўсе прадпрыемствы выказалі жаданне і надалей супрацоўнічаць з Сусветным банкам і іншымі міжнароднымі фінансавымі арганізацыямі.

Урад Беларусі ўжо прыняў адпаведныя дакументы, якія забараняюць з 1 студзеня 2000 года ўжыванне (вытворчасць, імпорт, экспарт) азонаразбуральных рэчываў.

Наступны крок — за Захадам...

Алесь МЯСНІКОЎ.

### ЖЫЦЦЁВЫЯ СЮЖЭТЫ

## СКРЫПАЧ З БРАСЛАЎШЧЫНЫ



Не балаваў лёс Тадэвуша Хацяловіча. Скончыўшы прафесійна-тэхнічнае вучылішча, працаваў спесарам на заводзе моталанцугоў у Даўгаўпілсе. Але неўзабаве працу прышлося пакінуць: цяжка захварэла маці, і Тадэвуш Іосіфавіч перабраўся да яе ў вёску Пузавічы Браслаўскага раёна. Як вядома, бяда адна не ходзіць. Памерла маці, і самога пачалі даставаць хваробы. Так і застаўся ён у матчыным доме без працы і сродкаў і нават некаторы час без афіцыйнага грамадзянства, бо дакументы з Латвіі доўга не прыходзілі. Трымаўся выпадковымі заробкамі і сваёй сціплаю гаспадаркаю.

Але і ў такой сітуацыі душа яго аказалася здатнай успрымаць прыгожае ў жыцці. Пачуў аднойчы, як мясцовы музыка на скрыпачцы іграў, і так захапіла яго мелодыя, што захаце-

лася самому паспрабаваць. А без грошай пра скрыпку толькі марыць можна было. І адправіўся Тадэвуш Іосіфавіч да вядомага на Браслаўшчыне музыкі Дзімітрэнка, каб зняць памеры інструмента і самому зрабіць скрыпку. Музыка, чым мог, дапамог, але да задумы паставіўся скептычна. Маўляў, нічога з гэтага не атрымаецца. Памыліўся. Шмат працы і часу запатрабавала першая скрыпка, але ж атрымалася адмысловай.

Некалькі інструментаў зрабіў майстар з той пары. Адзін з іх знаходзіцца ў экспазіцыі Браслаўскага краязнаўчага музея. А першая скрыпка заўсёды з Тадэвушам Іосіфавічам. Гучыць яна на розных святах, куды з задавальненнем запрашаюць майстра, сагравае яму сэрца ў цяжкай хвіліны жыцця.

Тэкст і фота  
Яўгена КАЗЮЛІ.

### СПОРТ

♦ **ВЕЛАСПОРТ.** Услед за сенсацыйным дасягненнем на чэмпіянаце свету па веласасейных гонках у Францыі Зінаіды Стагурскай яшчэ больш ашаламляючых перамог дабілася Наталля Цалінская на сусветным першынстве па трэку ў Англіі. Нягледзячы на адсутнасць у нашай краіне свайго трэка, спецыялістаў высокай кваліфікацыі, 25-гадовая мінчанка здолела заваяваць на гэтым турніры дзве вышэйшыя ўзнагароды: у прэстыжным гіце на 500 метраў і спрынце. Рыхтаваў беларуску расійскі трэнер Станіслаў Салаўёў, а трэніравалася Наталля апошні год у Маскве ў “Крылацкім”.

♦ **НАСТОЛЬНЫ ТЭНІС.** Прайшоў першы тур Еўралігі-2000—2001 па настольнаму тэнісу. Беларуская зборная, якая ўпершыню гуляе ў супердывізіёне, паспяхова стартвала. Яна атрымала перамогу ў гасцях над зборнай Польшчы — 3:1. У наступным туры беларуская зборная будзе прымаць датчан.

Косця МАЗАКОЎ.

### БЕЛАРУСКАМУ РАДЫЁ — 75

## ГАВОРЫЦЬ РАДЫЁСТАНЦЫЯ «БЕЛАРУСЬ»



15 лістапада спайняецца 75 гадоў Беларускаму радыё. Цэлая эпоха — ад першых радыёэкропак, устаноўленых у грамадскіх месцах, да сучасных радыёпрыёмнікаў, якія мае кожная сям’я. Сёння радыё — гэта самая аператыўная і даступная інфармацыя. Яно з намі паўсюдна. І цяжка нават уявіць, што калі-небудзь было па-іншаму. З нагоды юбілею мы вырашылі ўзяць інтэрв’ю ў сваіх калег з радыёстанцыі “Беларусь”, якія рыхтуюць перадачы для слухачоў замежжа.

Заканчэнне на 2-й стар.



НА БЕЛАРУСІ ПАДПІСАЦЦА МОЖА КОЖНЫ! Індэкс 63854, кошт на 1 паўгоддзе 2001 года — 3090 рублёў.

У Мінску заўсёды можна набыць у магазінах “Глобус” і № 2 «Белсаюздруку» (проспект Ф. Скарыны, 44).

УКЛЮЧАНЫ Ў ПАДПІСНЫЯ КАТАЛОГІ РАСІІ, УКРАІНЫ, ЛІТВЫ, КАЗАХСТАНА, КІРГІЗІІ.





## СТАФАНИЯ МІХАЙЛАўНА СТАНЮТА



Купалаўскім тэатры, мела надзвычайны, шматгранны талент. Класічны рэпертуар, творы сучаснай драматургіі — усё было ёй падладна. Але найбольш яна запомніцца як стваральніца глыбока рэалістычных народных характараў, дзе выявіла ў сваіх гераях мудрасць, жыццядзейнасць, сувязь з роднай зямлёй, паказала вытокі душэўнай шчодрасці і чалавечнасці. Акрамя мноства тэатральных, на творчым рахунку выдатнай актрысы яшчэ і каля 60 роляў у кіно і на тэлебачанні.

Яшчэ пры жыцці імя Стафаніі Станюта набыло шмат ганаровых эпітэтаў: «жывая гісторыя тэатра», «чалавек-легенда», «талісман купалаўцаў»... Але і гэтых высокіх вызначэнняў не хапае, каб дакладна перадаць і сонечны чалавечы вобраз, дзіўныя актёрскія дары, і унікальны чалавечы лёс актрысы.

Стафанія Станюта пакінула сцэну, пакінула сваіх глядачоў... Але яна назаўсёды застаецца гонарам нацыянальнай культуры, гонарам Беларусі.

З жыцця пайшла непараўнальная Стафанія Станюта. Шостага лістапада 2000 года перастала біцца сэрца найстарэйшай актрысы беларускага тэатра і кіно, акадэміка Міжнароднай акадэміі тэатра, лаўрэата Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі Беларусь, народнай артысткі Беларусі, народнай артысткі СССР.

Стафанія Станюта, якая доўгія гады і да апошніх дзён працавала ў славытым

«падрыхтавана» да татальных захворванняў. Канешне, будзе зроблена ўсё, каб ёй дапамагчы і як мага хутчэй і больш эфектыўна вывесці радыяцыю з яе арганізма. Але цяпер цяжка сказаць, наколькі ўжо паршаны яе імунітэт.

— А як жа кантроль прадуктаў харчавання ў забруджанай зоне?

— Часта ён не ажыццяўляецца на належным узроўні. Раней у забруджаных раёнах ужывалі ежу з уласнага агарода з-за няведання. Цяпер жа гэта адбываецца з прычыны недахопу грошай для набыцця чыстых прадуктаў.

Мяне непакоіць, што апошнія тры гады ідзе ўзворванне зямлі (некалькі тысяч гектараў), якая была выведзена з сельскагаспадарчага абароту па прычыне павышанай радыяцыі. Сапраўды, знешні фон радыяцыі на глебе знізіўся, але міграцыя цэзію ідзе марудна, ён у вялікай колькасці затрымліваецца на глыбіні 20 сантыметраў і актыўна існуе на працягу 22—25 гадоў.

А яшчэ непакоіць, што зараз стымулюецца вяртанне працоўнай сілы ў зону. З-за таго, што не была распрацавана належная праграма сацыяльнай рэабілітацыі перасяленцаў, людзі, не вытрымаўшы існавання ў каменных джунглях гарадоў, вяртаюцца назад, на забруджаную, але родную зямлю.

Недастаткова праводзіцца прафілактыка захворванняў дзяцей з чарнобыльскай зоны. На пачатку 90-х гадоў большасць з іх атрымлівала вітамінныя прэпараты. Цяпер такога няма.

Час ідзе. За паслячарнобыльскага гады тыя, хто ў 1986 годзе быў дзіцём, падлеткам, ператварыліся ў людзей дзятароднага ўзросту. Нярэдка ствараюцца сем'і, дзе абодва бацькі пацярпелі ад радыяцыі. У выніку верагоднасць нараджэння ў іх хворага дзіцяці павялічваецца. Адрозна пасля аварыі ішла гаворка пра магчымыя генетычныя аномаліі. Але па-сапраўднаму яны небяспечныя толькі цяпер — у другім, трэцім пакаленнях. І тут дзяржава адна не справіцца, ёй патрэбна дапамога.

— У чым, на ваш погляд,

галоўная праблема ў сферы гуманітарных ініцыятыў?

— Па маім назіраннях, колькасць гуманітарнай дапамогі за апошні час значна скарацілася. Зараз на Захадзе давер да дзяржаўных структур невялікі. Грамадзянская ініцыятыва за мяжой імкнецца да кантакту з грамадскімі арганізацыямі. Але дзяржава ўсё «замыкае» на сабе.

Не трэба скіроўваць усю энергію на тое, каб стварыць у свеце імідж паспяховай і стабільнай Беларусі, імідж, не падмацаваны рэальнасцю. Пры гэтым лёгка згубіць цікавасць да здароўя і праблем асобнага маленькага чалавека.

Сёлета з 512 тысяч дзяцей, якія жывуць у чарнобыльскай зоне, на дзяржаўныя сродкі прайшла аздараўленне толькі палова. Пры гэтым частка з іх адпачывала ў прафілакторыях ці ў школьных лагерах, не выезджаючы з Гомельскай вобласці. Такія дзеці павінны адпачываць у санаторыях з 5-разовым харчаваннем, эфектыўнай вітамінізацыяй і пастаянным кантролем урача. Па маім падліках, беларускія санаторыі могуць прыняць за год 100 тысяч чалавек. Такім чынам, за свой кошт дзяржава ў стане якасна аздаравіць толькі пятую частку дзяцей з пацярпелых раёнаў. Для параўнання: сёлета дабрачынныя фонды адправілі на аздараўленне за мяжу 46 тысяч дзяцей.

— Аздараўленне — асабліва накірунак гуманітарнай дзейнасці?

— І вельмі важны. Дзеці не толькі дыхаюць чыстым паветрам і ўжываюць якасную ежу. Усе нашы праграмы пабудаваны па прынцыпу актыўнага адпачынку. У паездках маленькія беларусы атрымліваюць вялікі псіхэмацыянальны зарад. Яны бачаць свет, знаёмяцца з рознымі поглядамі на жыццё, вырываюцца з замкнёнага кола паўсядзённасці. А пасля на Беларусь і з Беларусі ў Еўропу ляцяць лісты, паштоўкі. Насуперак ясыму Беларусь застаецца адкрытым грамадствам. І гэта ўсяляе аптымізм.

Алена СПАСЮК.

### АФІЦЫЙНА

Решения и действия (бездействие) органов государственного управления и должностных лиц, связанные с исполнением настоящего Закона, могут быть обжалованы в вышестоящий орган и (или) суд.

Срок подачи жалобы не должен превышать один месяц со дня получения иностранцем уведомления в письменной форме об отказе в регистрации ходатайства о признании его беженцем, об отказе в признании его беженцем, об утрате статуса беженца или о лишении статуса беженца либо со дня истечения месячного срока после подачи жалобы в вышестоящий орган, если иностранцем не был получен на нее ответ в письменной форме.

До принятия решения по жалобе иностранец, подавший жалобу, и члены его семьи имеют права и выполняют обязанности, предусмотренные статьями 10 и 12 настоящего Закона, в части, не противоречащей настоящему правому положению данных иностранцев.

Иностранец, получивший уведомление об отказе в регистрации ходатайства о признании его беженцем, об отказе в признании его беженцем, об утрате статуса беженца или о лишении статуса беженца в соответствии с настоящим Законом и использовавший право обжалования решения об отказе в регистрации ходатайства о признании его беженцем, об отказе в признании его беженцем, об утрате статуса беженца или о лишении статуса беженца в соответствии с настоящей статьёй, обязан покинуть территорию Республики Беларусь совместно с членами его семьи в течение трех рабочих дней со дня получения уведомления об отказе на жалобу при отсутствии иных законных оснований для пребывания на территории Республики Беларусь.

#### Статья 16. Депортация (выдворение) иностранцев за пределы территории Республики Беларусь

Иностранец, получивший уведомление об отказе в регистрации ходатайства о признании его беженцем, об отказе в признании его беженцем, об утрате статуса беженца или о лишении статуса беженца, не использовавший право обжалования решения, а также не имеющий иных законных оснований для пребывания на территории Республики Беларусь и отказывающийся от добровольного выезда, депортируется совместно с членами его семьи за пределы территории Республики Беларусь в соответствии с законодательством и (или) международными договорами Республики Беларусь.

Иностранец, обжаловавший решение об отказе в регистрации ходатайства о признании его беженцем, об отказе в признании его беженцем, об утрате статуса беженца или о лишении статуса беженца и получивший отказ на жалобу, а также не имеющий иных законных оснований для пребывания на территории Республики Беларусь и отказывающийся от добровольного выезда, депортируется совместно с членами его семьи за пределы территории Республики Беларусь в

Заканчэнне. Пачатак у №№ 40—45.

соответствии с законодательством и (или) международными договорами Республики Беларусь.

#### Статья 17. Распределение и поселение иностранцев, ходатайствующих о признании их беженцами, и иностранцев, признанных беженцами, на территории Республики Беларусь

Поселение иностранцев, ходатайствующих о признании их беженцами и не имеющих возможности самостоятельно поселиться, осуществляется местными исполнительными органами на территории области (кроме города Минска) по месту нахождения территориального органа по миграции, зарегистрировавшего ходатайство.

Для поселения иностранцев, ходатайствующих о признании их беженцами, могут создаваться пункты временного поселения беженцев в соответствии с решением Правительства Республики Беларусь. Предложения по созданию пунктов временного поселения беженцев вносит республиканский

орган государственного управления по миграции по согласованию с местными исполнительными и распорядительными органами.

Распределение иностранцев, признанных беженцами и не имеющих возможности самостоятельно поселиться, осуществляется в соответствии с ежегодным устанавливаемым Правительством Республики Беларусь квотой приема беженцев для каждой области и города Минска.

#### Статья 19. Международное сотрудничество по проблемам беженцев

Республика Беларусь сотрудничает с другими государствами, Управлением Верховного Комиссара

## О БЕЖЕНЦАХ ЗАКОН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

(17.06.1999)

Организации Объединенных Наций по делам беженцев, иными международными организациями в целях разрешения проблем беженцев.

Если в международном договоре, заключенном Республикой Беларусь, установлены иные правила, чем те, которые содержатся в данном Законе, то применяются правила международного договора.

Статья 20. Ответственность за нарушение настоящего Закона

Лица, виновные в нарушении настоящего Закона, несут ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Настоящий Закон вступает в силу со дня его опубликования. До приведения законодательства Республики Беларусь в соответствие с настоящим Законом оно применяется в той части, в которой не противоречит настоящему Закону, если иное не предусмотрено Конституцией Республики Беларусь.

Совету Министров Республики Беларусь в трехмесячный срок: подготовить и внести в установленном порядке в Палату представителей Национального собрания Республики Беларусь предложения по приведению законодательных актов Республики Беларусь в соответствие с настоящим Законом;

привести решения Правительства Республики Беларусь в соответствии с настоящим Законом; обеспечить пересмотр и отмену республиканскими органами государственного управления, подчиненными Совету Министров Республики Беларусь, их нормативных актов, противоречащих настоящему Закону.

А. ЛУКАШЕНКО, Президент Республики Беларусь.

### ЗДАРЭННІ



Супрацоўнікамі міжраённага аддзела па барацьбе з эканамічнай злачыннасцю Віцебска за дзевяць месяцаў гэтага года ў выніку незаконных валютных аперацый канфіскавана амаль 11 тысяч долараў ЗША, 53 тысячы расійскіх рублёў. Імі ж раскрыты дзесяткі злачынстваў у сферы эканомікі, складзена каля 400 адміністрацыйных праколаў па розных парушэннях.

НА ЗДЫМКАХ: Андрэй ЛАТЫШАЎ цікавіцца паходжаннем валюты; оперупаўнаважаны Мікалай ШЫНКАРОЎ запрасіў для размовы вулічнага гандляра цыгарэтамі.



Фота Аляксандра ЛІТОВА.







АСПЕКТ ПРАБЛЕМЫ

● Галіна УЛІЦЕНАК.

Наступіў новы навучальны год. Ужо прайшла яго першая чвэрць, і ў поўную моц акрэсліліся наяўныя тэндэнцыі і праблемы: у нечым для ўсіх агульныя, а ў пэўных момантах — свае, спецыфічныя. Напярэдадні, яшчэ летам, мне давялося сустрэцца і паразмаўляць з настаўніцай беларускай мовы з Бельска-Падляскага, актывісткай беларускай супольнасці беластоцкага краю Тамарай Русачык. Пані Тамара прыязджала ў Мінск у складзе польскай дэлегацыі для работы сумеснай кансультацыйнай камісіі па пытаннях школы для беларускай меншасці ў Рэспубліцы Польшча і польскай меншасці ў Рэспубліцы Беларусь. На пасяджэнні камісіі, дзе дазволілі прысутнічаць журналістам, стала зразумелым: нягледзячы на дружалюбную, знешне амаль сяброўскую атмасферу сустрэчы, пэўныя "падводныя рыфы" ў гэтай агульнай беларуска-польскай плыні існу-

важце: на працягу васьмі гадоў нам выдалі толькі пяць паціцый! Зараз у Польшчы адбываецца школьная рэформа: першыя шэсць год — базавая школа, яшчэ тры гады — гімназія і наступныя тры — ліцэй. Дык вось, па беларускай мове гімназія не мае ніякіх навучальных дапаможнікаў, і ў бліжэйшыя гады там настаўніку давядзецца працаваць, як ён сам здолее: міністэрства не забяспечыла нас ні падручнікамі, ні праграмамі. Я ўжо падрыхтавала тры чвэрці падручніка для першага года навучання ў гімназіі. Планавалася выдаць яго ў Беласток, ужо была і дамоўленасць з адным з мясцовых выдавецтваў. Але раптам даведлася, што Міністэрства адукацыі Польшчы вырашыла перанесці ўсё ў Варшаву. Нават не параіўшыся з намі. Але ж у беластоцкім выдавецтве ёсць адпаведныя спецыялісты, там працуюць беларусы, якія штодзённа чуюць беларускую мову, з'яўляюцца членамі бел-

кажуць: маўляў, самі беларусы не хочучы. А як гэтага захочаш, як распачнеш такое навучанне, калі нават на беларускую мову як прадмет падручнікаў не хапае?! Прымушаць бацькоў мы не можам: навучанне беларускай мове ў нас адбываецца на прынцыпах добраахвотнасці. — Ці хапае добраахвотнікаў? — Сёння мы маем іх каля чатырох тысяч. Але з-за таго, што з кожным годам няўхільна змяншаецца колькасць школ, дзе выкладаецца беларуская мова, скарачаецца і колькасць навучэнцаў. — Ці вядома вам, колькі ў Польшчы школ, дзе хоць у якой ступені вывучаецца беларуская мова? — Пакуль на тэрыторыі 14-ці гмін ёсць 38 базавых школ, 12 гімназіі і 2 ліцэі, дзе вядзецца навучанне беларускай мове. На жаль, ужо вядома, што з 1 верасня колькасць базавых школ зменшыцца... Дарэчы, і як метадыст па беларускай мове хутчэй за ўсё

# РЫФЫ БЕЛАРУСКАГА НАВУЧАННЯ НА БЕЛАСТОЧЧЫНЕ

уюць. У прыватнасці, нельга было не адзначыць некаторыя метамарфозы, што адбываліся з польскімі гасцямі пры абмеркаванні двух бакоў адной праблемы: цвёрдасць і канкрэтнасць, калі размова тычылася вывучэння польскай мовы ў Беларусі, і нечаканае з'яўленне бюракратычнага флёру (прынамсі, у мяне асабіста склалася менавіта такое ўражанне), як толькі заходзіла гаворка пра адукацыйныя патрэбы беларускай меншасці ў Польшчы. І вось тут вельмі вылучалася пазіцыя Тамары Русачык, якую, бадай, адзіную з усяго складу польскай дэлегацыі, па-сапраўднаму хвалявалі сённяшні дзень і будучыня беларускай школы на Беластоцччыне, дзе, як вядома, кампактна пражывае беларуская меншасць у Польшчы. На тым пасяджэнні ў ходзе дыскусіі польскія госці пацікавіліся, ці атрымае кожны настаўнік польскай мовы на Беларусі неабходныя праграмы і падручнікі. Мікалай Фльскоў, начальнік Упраўлення агульнай школьнай адукацыі Міністэрства адукацыі Беларусі паабяцаў: так, канешне. Ну а якое ж становішча ў настаўнікаў беларускай мовы ў Польшчы? Пані Тамара Русачык ведае сітуацыю не па расказах, а, як кажуць, знутры.

Варшава ў выдавецтве ніхто не ведае беларускай мовы: ні рэдактар, які займаецца падрыхтоўкай нацыянальных падручнікаў, ні асоба, што робіць камп'ютэрны набор... Гэтаксама падбіраюцца і рэцэнзенты — навукоўцы з іншага асяроддзя, якія проста не разумеюць нашых патрэб. Напрыклад, яны думаюць, што ў нас на Беластоцччыне беларуская мова квітнее: вучань прыходзіць і ўжо ўсё ўмее, таму яму трэба адразу падаваць навуковую граматыку... Але ж мы бачым, што найперш усіх дзяцей трэба ўвесці ў беларускую мову, бо рэальна яны — польскамоўныя, па-беларуску разумеюць, але як дыялект, што чуюць на вёсцы, калі прыязджаюць туды да сваіх дзядуль і бабуль. Хаця і на вёсцы тыя ж дзядулі і бабулі ўсё больш размаўляюць з унікамі па-польску... Таму мы і хочам узяць справу ў свае рукі. Няўжо ж гэта немагчыма? Мы самі ў стане вырашаць свае праблемы. Навошта нас "ашчасліліваць"? Але гэта ёсць палітыка: вядома ж, што значыць асвета. Прычым, такі асветы не толькі да нас, беларусаў, але і да іншых нацыянальных меншасцей. Таму не дзіўна, што бывае нават такое: палітыкі правага крыла прыязджаюць да нас у Беласток і аб'яўляюць: "Польшча — выключна для палякаў". Зараз атрымліваецца, што дзеці, якія вывучалі беларускую мову ў базавай школе, трапляючы ў гімназіі, больш ніколі не сустракаюцца з ёю. Разумеецца: ніколі! Бо там дырэктары не працягваюць добрай волі, каб увесці беларускую мову ў праграму. Возьмем, напрыклад, дзяцей з Рыбалаў. З цягам часу яны трапляюць у Заблудаўскую гімназію. А ў Заблудаўе, я ведаю, ніхто ніколі не будзе вучыць па-беларуску дзяцей беларусаў. Выкладанне ўсіх вучэбных дысцыплін на беларускай мове няма ў ніводнай школе. Нам

больш працаваць па гэтай спецыяльнасці не буду: стаўка ліквідуецца з-за "немэтазгоднасці". Хаця на справе нашым настаўнікам вельмі патрэбна менавіта метадычная дапамога, асабліва зараз, у час рэфармавання. Тым больш, што далёка не ўсе настаўнікі з'яўляюцца спецыялістамі: нярэдка ўрокамі беларускай мовы яны дапаўняюць сваю асноўную нагрукку па іншых дысцыплінах. Так, яны ведаюць мову, але на ўзроўні таго, што вывучалі ў пачатковай школе і ліцэі, таму да вядзення ўрокаў многія проста не падрыхтаваны. Калі яшчэ па асноўнай спецыяльнасці педагог — настаўнік пачатковых класаў, то ён мае сваю метадыку навучання мове. Але хімік, фізік ці матэматык?.. Выкладчыкі рускай мовы таксама вядуць беларускую. У гэтым выпадку ўвогуле ўсё калечыцца: і прадмет, і вучні, якія ў выніку не ведаюць ні рускай, ні беларускай. Дарэчы, выкладанне рускай мовы ліквідуецца масава. Яна застаецца толькі там, дзе не могуць знайсці настаўнікаў англійскай ці нямецкай. Гэта таксама, лічу, неразумная палітыка. — Канешне, найперш трэба, каб беларусам беларусы дапамагалі... — Дапамогу з Беларусі час ад часу атрымліваем: і падручнікі, і мастацкую літаратуру. Але ж мы разумеем цяжкасці эканамічнай сітуацыі на Беларусі і не можам шмат патрабаваць.

ФЕСТИВАЛІ



# «АРТ-СЕСІЯ» У ГОМЕЛІ



● Сяргей ХАЛАДЗІЛІН, БелТА.

У Гомелі прайшоў IV Міжнародны маладзёжны фестываль "Арт-сесія", на які акрамя беларускіх з'ехаліся музычныя і харэаграфічныя калектывы з Шатландыі, Даніі, Германіі, Італіі, Латвіі, Швецыі і, канешне ж, бліжэйшыя суседзі — расіяне і ўкраінцы. Сёлетні фестываль, ініцыятарам якога, як і раней, з'яўляецца культурны цэнтр Гомельскага ўніверсітэта імя Ф. Скарыны, ужо крочыў далёка за ўніверсітэцкія сцены: адкрыццё яго адбылося ў абласным драмтэатры, а праходзілі мерапрыемствы фестывалю на ўсіх канцэртных

пляцоўках Гомеля. А некаторыя калектывы, у тым ліку і замежныя, ездзілі і канцэртамі па вобласці. У рамках "Арт-сесіі" ў гэтым годзе ўпершыню было вырашана правесці і "Арт-галерэю". У розных мастацкіх салонах Гомеля мастакі, фатографы і майстры бодзі-арта прадставілі свае лепшыя работы. НА ЗДЫМКАХ: самая юная ўдзельніца — 7-гадовая Вольга САЦЮК з Кобрына; шатландцы з горада Абердзіна, пабраціма Гомеля; на сцэне — гаспадары фестывалю "Радзімічы" з Гомельскага ўніверсітэта імя Ф. Скарыны.



ЗВАРОТНАЯ СУВЯЗЬ

ЛІТВА

На пачатку восені група актывістаў ТБК здзейсніла цудоўную вандроўку на Беларусь: Рукойні — Свіраны — Жупраны — Кушляны. Мясіцы Францішка Багушэвіча. Нашымі экскурсаводамі былі Алесь Жамойцін — апантанты багушэвічазнавец і кніжкі Уладзіміра Содэля. Вярталіся не толькі поўныя ўражанняў ад пачутага і ўбачанага, але яшчэ прывезлі некалькі стужак з фотаздымкамі, відэафільмам. Нам, віленчукам, імя Ф. Багушэвіча асабліва дарагое. Яго жыццё цесна звязана з Вільняй. Тут ён жыў доўгі час, вучыўся, працаваў, тварыў. У Вільні на Бернардзінскіх могілках пахаваны яго брат Апалінар. Могілкі даўно не дзейнічаюць. Цяпер магілу Апалінара таксама ніхто не ведае. На Дзяды я пайшла на Бернардзінскія могілкі і паклала кветкі. Леакадзія МІЛАШ. Вільня.

ЗША

Вельмі паважаная рэдакцыя! Атрымаў ліст з Ангельшчыны з паведамленнем, што "Голас Радзімы" апублікаваў мой артыкул "Пячатка Усяслава". Мне хацелася б прачытаць мой артыкул, і дзеля гэтага звярчаюся да Вас з просьбаю прыслаць "Голас Радзімы" № 36. Я, пачынаючы з 1965 года, рэгулярна атрымліваю Вашу газету і быў шчыра ўдзячны. Пасылаў Вам свае артыкулы, і Вы друкавалі. Аднак, пачынаючы з 2000 года, высылку газеты спынілі. Адчуваю пакрыўджанасць, але пагадзіўся з лёсам. Сёння вырашыў напісаць Вам ліст і папрасіць прыслаць мне газету з маім артыкулам. Спадзяюся, што задаволіце маю просьбу, а я буду шчыра ўдзячны Вам. З пашанаю да Вас Міхась БЕЛЯМУК.

АД РЕДАКЦЫІ. Удзячныя за цікавасць да газеты. Просьбу вашу выканалі.



